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Standort  
Region Offenbach

Im November 2023 hat die IHK Offenbach am 
Main inzwischen zum fünften Mal seit 2014 ihre 
Mitgliedsunternehmen zu den Standortbedin-
gungen in der Region Offenbach befragt. Seit der 
letzten Standortumfrage im Jahr 2021 haben sich 
die wirtschaftlichen Rahmenbedingungen massiv 
verändert.

Unabhängig vom konjunkturellen Wirtschafts-
geschehen und den weltweiten Krisen und  
Konflikten kommt es für den langfristigen Erfolg 
von Unternehmen stark auf das direkte Umfeld 
vor Ort an. 

Können genug Fachkräfte gefunden werden,  
passen die verkehrlichen Rahmenbedingungen,  
ist Glasfaser vorhanden, wie steht es um die  
Unterstützung seitens der Verwaltung? Um nur 
einige der bedeutenden Standortfaktoren für den 
Erfolg der Unternehmen zu nennen.

Rund 12.000 im Handelsregister eingetragene 
Unternehmen wurden per Brief angeschrieben. 
Eine Vielzahl weiterer Unternehmen wurde digital 
kontaktiert. Die Auswertung der 1.408 Antwor-
ten ergibt ein umfassendes Stimmungsbild zu den  
Standortbedingungen in der Region. Die Ergeb-
nisse wurden im Vorfeld der Veröffentlichung mit 
den Bürgermeistern der 14 Kommunen diskutiert. 
Daraus können Stärken, Schwachpunkte und Hand-
lungsempfehlungen abgeleitet werden, um den 
Wirtschaftsstandort strategisch weiterzuentwi-
ckeln. 

Dennoch gilt: Die Ergebnisse sind ein subjektives 
und temporäres Stimmungsbild, welches von den 
objektiv feststellbaren Bedingungen abweichen 
kann.

Wir danken allen Unternehmen, die an der IHK-
Standortumfrage teilgenommen haben!

Gesamtnote 2,8 

Eine Grundzufrieden heit mit der 
Region Offenbach ist gegeben. 
Das gilt auch für die 14 Stand-
orte innerhalb der Region, in 
denen die Gesamtbewertung im 
Gegensatz zu den verschiede-
nen Standortfaktoren nicht weit 
auseinandergeht. 

Besonders die Erreichbarkeit und 
verkehrliche Anbindung bleiben 
nach wie vor die Top-Argumente 
für die Region. Jedoch sind die 
Zufriedenheitswerte vieler ein-
zelner Stand ortfaktoren zurück-
gegangen. 

Die größten Herausforderun-
gen ergeben sich bei der Fach-  
kräfte- und Wohnraumverfüg-
barkeit, der Kinderbetreuung,  
der Attraktivität der Innenstädte 
bzw. Ortskerne und der Wirt-
schaftsfreundlichkeit verschie-
dener Verwaltungseinheiten. 

Fazit:

IHK-Standortumfrage 2023Seite Allgemeiner Teil3 zurück zum Inhaltsverzeichnis←



Auf einen Blick 

Allgemeine  
Standortzufriedenheit

Die Region Offenbach erhält von den Unterneh-
men die Gesamtnote 2,8 und kann sich damit  
auch weiter als starker Wirtschaftsstandort  
behaupten. Eine Grundzufriedenheit ist wei-
terhin gegeben. Dies gilt auch für die einzel-
nen Standorte innerhalb der Region, denn das  
Notenspektrum ist hier relativ gering. 

Allerdings ist die Gesamtzufriedenheit seit 
2016 etwas zurückgegangen. Und auch die 
Zufrieden heit mit vielen einzelnen Standort-
kriterien hat abgenommen. Die Entwicklung 
innerhalb der letzten fünf Jahre wird mit 3,3 als 
als be friedigend bewertet.

Verkehrsinfrastruktur

Nach wie vor sind die gute verkehrliche An-
bindung und Zentralität die entscheidenden 
Standortfaktoren für die Region Offenbach. 
Dieser Wettbewerbsvorteil muss unbedingt  
erhalten bleiben und eine Priorität auf der  
Verbesserung der Verkehrsinfrastruktur liegen. 

Dies gilt insbesondere für den Erhalt und die 
Auflösung von Engstellen bei der Straßenver-
kehrsinfrastruktur sowie die Ausweitung und 
Optimierung von Angeboten im ÖPNV.

Arbeitsmarkt  
und Bildung

Die Verfügbarkeit von Fachkräften ist das  
zen trale Thema. Dieses Kriterium hat die 
höchste Relevanz und einen der niedrigsten 
Zufriedenheitswerte. Auch die Verfügbar- und 
Bezahlbarkeit von Wohnimmobilien wird zu-
nehmend schlechter beurteilt. 

Hier müssen alle relevanten Posten zusammen-
arbeiten und die vorhandenen Stell schrauben 
nutzen, um die Fachkräfteverfügbarkeit zu 
verbessern. Die Ansätze liegen bei der Kinder-
betreuung, Schaffung von Wohnraum, Will-
kommenskultur, Fachkräftezuwanderung, Aus-
bildung, Qualifizierung und Berufsorientierung.

Wirtschaftsfreundlichkeit 
und Verwaltung

Die Wirtschaftsfreundlichkeit der Verwaltungs-
einheiten eines Standortes ist für Unternehmen 
ein sehr bedeutendes Kriterium. 
 
Hier bestehen Handlungsspielräume, die aus-
genutzt werden sollten. 

Institutionen mit niedrigen Zufriedenheits-
werten sollten sich selbst reflektieren und über-
legen, wie das Mindset verändert und Prozesse
kundenfreundlicher gestaltet werden können.

74 %
finden, dass die  

Wirtschaftsfreundlichkeit  
der Verwaltung eine  
hohe Relevanz hat

Mit 1,8 erhält die 
Region für die Anbindung 

an das Autobahnnetz einen 

Top-Wert.

Hier besteht  

Handlungsbedarf!
Die Verfügbarkeit von Fachkräften  

ist das wichtigste Standortkriterium,  
erhält aber nur die Note 4,2 

79 %
sehen die Region  

Offenbach als Wirtschafts-
standort positiv
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Auf einen Blick

Standortattraktivität

Die Innenstadt beziehungsweise der Ortskern 
bleibt ein zentraler Identifi kationspunkt und 
Imagefaktor für die Kommunen. Die Zufrieden-
heit mit vielen Kriterien, die einen Standort  
„lebenswert“ machen, sinkt. 

Ein Zusammenhang mit der schwierigen Ent-
wicklung, die viele innenstadtrelevante Gewerbe- 
treibende zuletzt durchlaufen haben, liegt auf 
der Hand. 

Alle Beteiligten sollten überlegen, wie die Innen-
stadt beziehungsweise der Ortskern zukünftig  
ein lebendiges Zentrum sein kann und gemein-
sam einen Ort schaffen, an dem sich Menschen 
gerne aufhalten und begegnen.

Digitale  
Infrastruktur

Unternehmen brauchen leistungs fähige digitale  
Infrastrukturen. Die Versorgung mit Glasfaser 
ist in der Region sehr unterschiedlich – viele 
Ausbauprojekte laufen aktuell. 

Der flächendeckende Glasfaserausbau muss  
Priorität haben und in Kooperation mit Tele- 
 kommunikationsanbietern intensiviert und  
voran getrieben werden. Auch mit Blick auf den 
Ausbau der 5G-Technologie sind Kommunen 
und Unternehmen gefordert, passende Stand-
orte für Mobilfunkmasten bereitzustellen. 

Flächen und  
Standortkosten

Weniger Unternehmen haben derzeit einen zu-
sätzlichen Flächenbedarf. Dies dürfte vor allem 
an der schwachen aktuellen wirtschaftlichen 
Lage und der Reduzierung von Büroflächen 
liegen. Perspektivisch dürfte sich der Flächen-
bedarf der Unternehmen durch die Transforma-
tion zur Klimaneutralität wieder erhöhen.

Trotzdem sind es aktuell immerhin noch 18 
Prozent, die künftig zusätzliche Flächen be -
nötigen. Ein Großteil davon wird seinen Stand-
ort verlassen, wenn sie sich vor Ort nicht wei-
terentwickeln können. Kommunen brauchen 
dringend eine Flächenstrategie, um Potenziale 
zu identifizieren und eine qualitative Entwick-
lung der Bestandsgebiete voranzutreiben.

Ökologische  
Nachhaltigkeit

Die Unternehmen schätzen sich auf dem  
Weg hin zur Klimaneutralität selbst weiter ein  
als ihre Standortkommune. 72 Prozent haben  
schon Energieeinsparmaßnahmen durchge-
führt. 40 Prozent haben sich mit nachhaltigem 
Einkauf beschäftigt und 31 Prozent auf Öko-
strom umgestellt.

Nur wenige Unternehmen haben bisher eine 
CO2- (7 Prozent) oder Energiebilanz (11 Pro-
zent) erstellt.

30 %
nutzen aktuell Glasfaser, 

bei 24 % ist der Anschluss 
geplant

18 %
der Unternehmen haben  

in der nächsten Zeit  
zusätzlichen Flächenbedarf  

an ihrem Standort

95 %
aller Unternehmen mit mehr  

als 20 Beschäftigten haben bereits 
Maßnahmen auf dem Weg hin  
zur Klimaneutralität getroffen.

2,2 bis 4,8 
Die größte Notenspanne innerhalb der 

Kommunen in der Region  
Offenbach weist die Attraktivität der 

Innenstadt bzw. des Ortskerns auf 
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8 %
Verarbeitendes  
Gewerbe

10 %
Einzelhandel

7 %
Großhandel

2 %
Handel/ 
Reparatur 
Kfz

6 %
Baugewerbe

10 %
Unternehmensbezogene 
Dienstleistungen

2 %
Verkehrs- 
wirtschaft

5 %
Grundstücks- und  
Wohnungswesen

9 %
Information und  
Kommunikation

8 %
Finanz-, Kredit-  und  
Versicherungswirtschaft

14 %
Andere Dienstleistung

11 %
Sonstige

4 %
Gastgewerbe

4 %
Gesundheits- und  
Sozialwesen

Datenbasis

Verteilung der Antworten  
nach Unternehmenssitz

14 
Kommunen

1.408 
Antworten
bei rund 35.000 
Unternehmen

Mühlheim  
am Main

4 %
Offenbach  
am Main

26 %

Neu-Isenburg

7 %

Dreieich

10 %
Langen

10 %

Egelsbach

3 %

Rödermark

8 %

Dietzenbach

5 %
Rodgau

7 %

Hainburg

4 %

Seligenstadt

5 %

Mainhausen

3 %

Obertshausen

4 %

Heusenstamm

4 %

Branchenschwerpunkte
Verteilung der Antworten  
nach Branchenschwerpunkt

Insgesamt beteiligten sich 1.408 Unternehmen an  
der IHK-Standortumfrage in der Region Offenbach. 
Die Befragung fand im Zeitraum vom 1. bis zum 30.  
November 2023 statt. Die meisten Antworten gab es 
mit 362 (26 %) aus der Stadt Offenbach am Main.

Unternehmensgröße  
Verteilung der Antworten nach  
Unternehmensgröße, gemessen  
an der Zahl der Beschäftigten

keine Beschäftigte/
nur mich

30 %

50 bis 99
Beschäftigte

6 %

1 bis 9
Beschäftigte 

39 %

100 bis 199
Beschäftigte

3 %

10 bis 19
Beschäftigte

10 %

200 bis 499
Beschäftigte

3 %

20 bis 49
Beschäftigte

8 %

mehr als 500
Beschäftigte

1 %
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Allgemeine  
Standortzufriedenheit

Die Region Offenbach ist ein starker Wirt-
schaftsstandort, der von den Unternehmen 
die Gesamtnote 2,8 erhält. Seit 2016 ist die 
Gesamtzufriedenheit damit leicht zurückge-
gangen. Insgesamt blicken aber 79 Prozent der 
Befragten positiv auf die Region Offenbach.  
Damit ist eine Grundzufriedenheit weiter gege-
ben. Die Bewertungen in den Kommunen liegen 
zwischen 2,5 und 2,9 und gehen damit nicht 
sehr weit auseinander. 

Unternehmen mit den Branchenschwerpunkten 
Einzelhandel und Gastgewerbe sind insgesamt 
unzufriedener mit dem Standort. Dazu tragen 
sicher die allgemeinen aktuellen Rahmen-
bedingungen bei. Unternehmen aus dem Be-
reich Handel bzw. Reparatur von Kraftfahr-
zeugen und der Gesundheitsbranche äußern 
eine höhere Gesamtzufriedenheit. Wie sich der 
Standort innerhalb der letzten fünf Jahre ent-
wickelt hat, wird mit einer Note von 3,3 als  
befriedigend eingeschätzt.

Durchschnittsnoten
2023

2,8
Durchschnittsnote

2021

2,7

Durchschnittsnoten
2023

3,3
Durchschnittsnote

2021

3,3

Wie haben sich die 
Standortbedingungen 
in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht 
verändert?  

1=stark verbessert bis  
6=stark verschlechtert

 stark verbessert    verbessert    eher verbessert    eher verschlechtert    verschlechtert    stark verschlechtert

Wie ist Ihre Zufrieden-
heit mit dem Standort 
insgesamt?  

1=sehr hoch bis  
6=sehr gering

 sehr hoch    hoch    eher hoch    eher gering    gering    sehr gering

37 %  eher hoch

40 %  eher verbessert

13 %

3 %

16 %

15 %

29 %

4 %
2 %

31 %

7 %

3 %
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Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit den  
folgenden Standortfaktoren für Ihr Unterneh-
men vor Ort.
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

In welchem Bereich besteht auf Ebene  
von Kreis und Kommunen für Ihr  
Unternehmen eine hohe Bürokratiebelastung 
(gemessen am Zeitaufwand)? 
Mehrfachnennung möglich

Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit den  
Institutionen auf kommunaler und Kreisebene. 
Mögliche Bewertungskriterien können z. B.  
Service, Schnelligkeit, Anwenderfreundlichkeit,  
Nutzung Ermessensspielräume sein

1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

Ebene Kommunen

Ebene: Kreis Offenbach/Stadt Offenbach

Die Wirtschaftsfreundlichkeit der Verwaltung 
ist für drei Viertel der Unternehmen von hoher  
Bedeutung und damit der zweitwichtigste 
Standortfaktor nach der Verfügbarkeit von 
Fachkräften.

Die Top 4 Bürokratiebelastungen auf kommu-
naler und Kreisebene betreffen Steuern, Bauen, 
Energie und Gewerberecht. Bei der Zufrieden-
heitsabfrage zu verschiedenen Verwaltungsein-
heiten schneiden die Bürgerbüros mit 2,8 am 
besten und die Ausländerbehörden mit 4,4 am 
schlechtesten ab.

Die Bürgermeister in der Region werden in 
ihrer Offenheit für Wirtschaftsthemen sehr 
unterschiedlich wahrgenommen und mit No-
ten zwischen 2,1 und 3,9 bewertet. Während 
53 Prozent der befragten Unternehmen mit der 
Unterstützung durch die Wirtschaftsförderung 
„eher zufrieden bis sehr zufrieden“ sind, sehen 
sich 47 Prozent weniger gut unterstützt und 
stufen ihre Zufriedenheit mit „eher niedrig bis 
sehr niedrig“ ein. Größere Unternehmen sind 
tendenziell zufriedener mit der Wirtschaftsför-
derung als kleinere.

3,7 Baubüro

Energie

4,0 Bauaufsicht

2,9 Gewerbeamt 

Gewerberecht

Baurecht

Steuerrecht

4,0 Amtsgericht Offenbach 

2,8 Bürgerbüro

Bürgerservices

3,5 Ordnungsamt

Ordnungsrecht

3,3 Kfz-Zulassungsstelle

3,4 Gesundheitsamt 

Verkehr

3,0 IHK 

3,3 Veterinäramt 
Ausländerrecht 

Sonstige

Handelsrecht

Gesundheitsrecht

3,3 Energieversorger/Netzbetreiber

Standortfaktoren:

Wirtschaftsfreundlichkeit  
und Verwaltung

3,2 Wirtschaftsfreundlichkeit  
der kommunalen Verwaltung

3,3 Informationsangebot  
zum Wirtschaftsstandort

2,9 Offenheit des (Ober-)Bürgermeisters  
zu Wirtschaftsthemen

3,5 Unterstützung durch die  
kommunale Wirtschaftsförderung

3,3 Einsatz der IHK für wirtschafts-
freundliche Rahmenbedingungen

46 %

32 %

24 %

24 %

17 %

17 %

14 %

14 %

10 %

9 %

11 %

1. 2. 3.

4,4 Ausländeramt 
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Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit den  
folgenden Standortfaktoren für Ihr Unter-
nehmen vor Ort.
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

Wie bewerten Sie die Zukunfts fähigkeit der  
Verkehrsinfrastruktur an Ihrem Standort? 
1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Welche Handlungsfelder schätzen Sie für eine 
zukunftsfähige Mobilität am bedeutensten ein? 
Mehrfachnennung möglich

Auch in Zeiten von Digitalisierung und Home-
Office bleiben Anbindung und Erreichbarkeit 
der Unternehmen von zentraler Bedeutung.  
Mit 1,8 erhält die Anbindung der Standorte in 
der Region an die Autobahn einen Topwert. 

Zufriedenheit besteht mit 2,1 auch für die 
Anbindung an den Flughafen und mit 2,3 für 
die generelle Erreichbarkeit der Unternehmen. 
Während die Anbindung an das Radwegenetz 
seit 2021 besser beurteilt wird, sinkt die Zu-
friedenheit mit den Parkmöglichkeiten und dem 
Zustand der Straßen.

Als wichtigste Handlungsfelder für eine zu-
kunftsfähige Verkehrsinfrastruktur werden mit 
60 Prozent der „Erhalt der Straßeninfrastruktur 
und Umbau von Engstellen“ genannt sowie mit 
54 Prozent die „Ausweitung und Ertüchtigung 
des ÖPNV“.

Durchschnittsnote3,2

Standortfaktoren:

Verkehrsinfrastruktur

2,1 Anbindung an  
den Flughafen

1,8 Anbindung an  
das Autobahnnetz

3,0 Anbindung an  
den Fernbahnverkehr

2,6 Anbindung an  
den ÖPNV

3,4 Zustand  
der Straßen

3,6 Parkmöglichkeiten

2,3 Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

6 %

22 %

36 %

28 %

5 %

3 %

Aus- und Neubau von Straßeninfrastruktur

Verbesserung der E-Ladeinfrastruktur

Ausweitung und Ertüchtigung des ÖPNV

Erhalt von Straßeninfrastruktur und Umbau von Engstellen

sehr hoch

hoch

eher hoch

eher gering

gering

sehr gering

Leistungsfähigkeit des Flughafens Frankfurt erhalten

Verbesserung der Fahrradwegeinfrastruktur

Aus- und Neubau von Schieneninfrastruktur

Stärkere Verknüpfung der Verkehrsträger

Schaffung von Lkw-Stellplätzen

Erhalt von Schieneninfrastruktur und Umbau von Engstellen

Schaffung einer Wasserstoffinfrastruktur

60 %

54 %

39 %

36 %

35 %

31 %

30 %

29 %

27 %

18 %

16 %

2,6 Anbindung an  
das Radwegenetz

1. 2. 3.
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Bürokratie allgemein

Sprachbarriere/interkulturelle Schwierigkeiten

Visum/Aufenthaltstitel

Unterbringung/Wohnungssuche

Arbeitsmarktzulassung

Sonstiges

Verfügbarkeit, Zeiten und Kosten von Sprachkursen

Personalsuche/Rekrutierung

Standortfaktoren:

Arbeitsmarkt und  
Bildung

3,9 Verfügbarkeit  
von Auszubildenden

4,2 Verfügbarkeit  
von Fachkräften

2,6 Räumliche Nähe  
zu Schulen/Schulangebot

3,4 Kooperation  
mit Schulen

3,8
Verfügbarkeit von Deutsch- 
sprachkursen für ausländische 
Arbeitskräfte

Aa

3,6 Betreuungsangebot  
für Grundschulkinder

36 % ja

ja

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

36 %

50 %

61 %

3 %

14 %

57 %

53 %

40 %

37 %

36 %

28 %

17 %

5 %

Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit  
den folgenden Standortfaktoren für Ihr  
Unternehmen vor Ort.
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

Planen Sie in der nächsten Zeit  
eine Er weiterung/Veränderung Ihres  
Unternehmens, für die Sie zusätzliche  
Mitarbeitende benötigen?

Haben Sie bereits Erfahrung mit  
der Einstellung von Arbeitskräften  
aus dem Ausland gemacht?

Was waren dabei die größten  
Herausforderungen? 
Mehrfachnennung möglich

Die „Verfügbarkeit von Fachkräften“ ist für 80 
Prozent von hoher Bedeutung, wird aber in der 
Region nur mit 4,2 bewertet. 

Mehr als jedes zweite Unternehmen mit mehr 
als 50 Mitarbeitenden will künftig zusätzliche 
Arbeitskräfte einstellen. Für drei Viertel der 
Unternehmen ab 50 Mitarbeitenden ist die 
Verfügbarkeit von Auszubildenden von großer 
Relevanz. Jedoch steigt auch hier die Unzufrie-
denheit. 

Daneben hat sich die Zufriedenheit mit der  
Betreuung von Kindern im Alter von 0 bis  
6 Jahren ebenfalls verschlechtert, von 3,0 im 
Jahr 2016 zu 3,8 im Jahr 2023. Die Lage in den  
Kommunen ist hier offensichtlich sehr unter-
schiedlich, so dass die Bewertungsspanne  
zwischen 3,2 und 4,2 liegt. Das Kernproblem  
der Kommunen liegt in der Rekrutierung und 
Bindung von qualifiziertem Betreuungspersonal.

1. 2. 4.

3.

3,8 Betreuungsangebot  
für Kinder 0-6 Jahre
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3,3 Verfügbarkeit  
von Gewerbeflächen

3,9 Miet-/Kaufpreise  
von Gewerbeflächen€

4,3 Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien

4,5 Miet-/Kaufpreis  
von Wohnimmobilien€

4,1 Höhe der  
Gewerbesteuer

TAX

18 % 46 %ja ja

nein

nein

weiß nicht weiß nicht

66 %

34 %

16 % 20 %

unbebaut (Kauf)

bebaut (Kauf)

bebaut (Miete)

45 %

32 %

52 %

Standortfaktoren:

Flächen und  
Standortkosten 

Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit  
den folgenden Standortfaktoren für Ihr  
Unternehmen vor Ort.
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen? 

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

Der Anteil von ansässigen Unternehmen, die 
künftig zusätzliche Flächen benötigen, ist seit 
2021 von 30 Prozent auf 18 Prozent im Jahr 
2023 zurückgegangen. Am häufigsten geben  
Unternehmen aus dem Bereich Verkehr, Bau 
sowie Groß handel an, weitere Flächen zu be-
nötigen. 

46 Prozent wollen den Standort verlassen, 
wenn sie die zusätzlich benötigte Fläche nicht 
finden.

In diesem Themenbereich finden sich die  
drei Standortkriterien mit den geringsten 
Zufrieden heitswerten der Befragung: Miet-/
Kaufpreise von Wohnimmobilien (4,5), Höhe 
der Grundsteuer (4,4) und Verfügbarkeit von 
Wohnimmobilien (4,3).

1. 2. 4.

3. Welche Art von Fläche benötigen Sie? 
Mehrfachnennung möglich

4,4 Höhe der  
GrundsteuerTAX
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30 %

24 %

4 %

42 %

ja

nein,  
ist aber geplant

weiß nicht

nein

kein Bedarf

vorhandene Verbindung ausreichend

Anschluss bis ins Gebäude ist zu teuer

keine Glasfaserversorgung vorhanden

Sonstiges

17 %

36 %

16 %

43 %

5 %

Standortfaktoren:

Digitale  
Infrastruktur

Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit  
den folgenden Standortfaktoren für Ihr  
Unternehmen vor Ort
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?
Mehrfachnennung möglich

Die Versorgung mit Glasfaser am Unternehmens-
standort und die Netzabdeckung (Mobilfunk) sind 
für 68 Prozent bzw. 66 Prozent der Unternehmen 
wichtige Standortkriterien. Bei den Unternehmen 
ab 50 Mitarbeitenden ist die Glasfaserversorgung 
sogar der wichtigste Standortfaktor mit 85 Prozent. 
Die Zufrieden heit mit der Glasfaserversorgung am 
Unternehmensstandort beträgt durchschnittlich 3,4. 

Die Bandbreite in den Kommunen geht weit aus-
einander. Mainhausen glänzt mit einer 1,6, während 
die geringste Zufriedenheit 4,1 beträgt. 

30 Prozent der befragten Unternehmen nutzen  
derzeit Glasfaser. Bei weiteren 24 Prozent ist ein  
Anschluss geplant. Die Angaben reichen in den 14 
Kommunen von 15 Prozent Glasfasernutzung bis zu 
90 Prozent. Wenn kein Glasfaseranschluss genutzt 
wird, liegt das vor allem an einer fehlenden Versor-
gung im Umfeld. Viele Befragte sehen jedoch auch 
keinen Bedarf bzw. geben an, dass ihre aktuelle Inter-
netverbindung ausreicht.

3,4 Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

3,5 Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

3,1 Netzabdeckung (Mobilfunk)

1. 2. 3.
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Standortfaktoren:

Standortattraktivität 

Bewerten Sie Ihre Zufriedenheit mit  
den folgenden Standortfaktoren für Ihr  
Unternehmen vor Ort.
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

Entwicklung ausgewählter  
Standortfaktoren seit 2018
1=sehr hoch bis 6=sehr gering,  
Durchschnittsnoten:

Besonders bei der Gewinnung von Fachkräften 
spielt die Attraktivität des Unternehmensstand-
ortes z. B. in Bezug auf Einkaufen, Gastronomie 
oder Freizeitmöglichkeiten eine große Rolle. 
Die Region erhält hier Durchschnittswerte von 
2,9 für das Kultur-, Sport- und Freizeitangebot 
bis 4,1 für die Attraktivität der Innenstadt bzw. 
des Ortskerns. Letzteres Kriterium ist besonders 
wichtig für die Unternehmen. Die Kommunen 
in der Region weisen hier die größte Noten-
spanne von 2,2 bis 4,8 auf. 

Nahezu alle Standortkriterien in diesem The-
menbereich werden diesmal schlechter bewer-
tet als in früheren Befragungen.

2018 2021 2023
3 , 6

Kultur- Sport und Freizeitangebot

Einkaufsmöglichkeiten

Gastronomisches Angebot

Image der Kommune

Hotelangebot und Tagungsmöglichkeiten

3 , 4

3 , 0

2 , 8

2 , 6

2 , 4

3 , 2

3,4 Vernetzungsgrad der  
Unternehmen untereinander

3,4 Image  
der Kommune

4,1 Attraktivität der Innenstadt  
bzw. des Ortskerns

3,2 Gastronomisches  
Angebot

3,4 Hotelangebot und  
Tagungsmöglichkeiten

2,9 Kultur- Sport- und  
Freizeitangebot

3,0 Gesundheits- 
versorgung

1. 2.

3,4 Einkaufs- 
möglichkeiten
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3,4  in Ihrem Unternehmen

3,5 am Standort Deutschland

3,8 in Ihrer Kommune

9% Einführung eines Energie- oder  
Umweltmanagementsystems

7% Erstellung einer  
CO2-Bilanz

7% Einführung eines  
Lieferkettenmanagements

14% Noch keine Maßnahmen  
getroffen

8% Sonstiges

72% Energieeinspar - 
maßnahmen

40% Nachhaltiger  
Einkauf

31% Umstellung  
auf Ökostrom

25% Investitionen in Erneuerbare  
Energien (Solar, Wärmepumpe o. ä.)

11% Erstellung einer  
Energiebilanzsystems

Standortfaktoren:

Ökologische  
Nachhaltigkeit

Welche Maßnahmen haben Sie auf dem Weg zur 
Klimaneutralität bereits in Ihrem Unternehmen 
umgesetzt oder sind dabei sie umzusetzen?
Mehrfachnennung möglich

Bei der Frage nach umgesetzten Maßnahmen 
auf dem Weg zur Klimaneutralität zeigt sich, 
dass ein Großteil der Unternehmen - nämlich 
72 Prozent - schon Energieeinsparmaßnahmen 
ergriffen haben. Bei einer Unternehmensgröße 
ab 50 Mitarbeitenden liegt die Anzahl bei über 
90 Prozent. Am zweithäufigsten (40 Prozent) 
haben sich Unternehmen mit nachhaltigem 
Einkauf beschäftigt oder auf Ökostrom (31 Pro-
zent) umgestellt. Nur wenige geben an, noch 
nichts unternommen zu haben. Bei größeren 
Unternehmen mit mehr als 100 Mitarbeitenden 
haben alle bereits Maßnahmen umgesetzt.

Ihren Umsetzungsgrad bei der Transformation 
bis zur Klimaneutralität schätzen die Unterneh-
men bei sich selbst mit einer 3,4 höher ein als in 
ihrer Kommune (3,8) oder am gesamten Stand-
ort Deutschland (3,5). 

Wie schätzen Sie den aktuellen Umsetzungs- 
 grad bis zur Klimaneutralität ein?
1=sehr hoch bis 6=sehr gering, Durchschnittsnoten: 

1. 2.

4

5

6

2

1

3

IHK-Standortumfrage 2023Seite Allgemeiner Teil14 zurück zum Inhaltsverzeichnis←



Hohe Zufriedenheit Geringe Zufriedenheit

Standortfaktoren im Überblick

1=sehr hoch bis  
6=sehr gering,  
Durchschnittsnoten: 

1=sehr hoch bis  
6=sehr gering,  
Durchschnittsnoten: 

Anbindung an  Miet-/Kaufpreis von  

Anbindung an  

Höhe der  

Erreichbarkeit Ihres  

Verfügbarkeit von  

Rad
weg

en
et

z

Fac
hk

räf
ten

den ÖPNV Gewerbesteuer

Schulen/Schulangebot

bzw. des Ortskerns

Ku
ltu

r-
 S

po
rt

- 
un

d 
 

M
ie

t-
/K

au
fp

re
is

e 
vo

n 
 

Off
 e

nh
eit

 de
s (

Obe
r-)

Bürge
rmeist

ers 

Ve
rfü

gb
ark

eit
 vo

n  
das Autobahnnetz Wohnimmobilien

den Flughafen

Grundsteuer

Unternehm
ens

W
ohnim

m
obilien

Anbin
du

ng
 an

 da
s  

Verf
üg

ba

rke
it 

vo
n  

Anbindung an  Höhe der  

Räumliche Nähe zu  

Attraktivität der Innenstadt  

Fr
ei

ze
ita

ng
eb

ot

Ge
w

er
be

fl ä
ch

en

zu
 W

irt
sch

aft
sth

em
en

Au
szu

bil
de

nd
en

1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

4,51,8

4,42,1

4,32,3

4,22,6

4,12,6

4,12,6

3,92,9

3,92,9

Kategorien:     Wirtschaftsfreundlichkeit und Verwaltung       Verkehrsinfrastruktur       Arbeitsmarkt und Bildung      

                         Flächen und Standortkosten      Digitale Infrastruktur       Standortattraktivität   

IHK-Standortumfrage 2023Seite Allgemeiner Teil15 zurück zum Inhaltsverzeichnis←



Standortfaktoren im Überblick
Kategorien:     Wirtschaftsfreundlichkeit und Verwaltung       Verkehrsinfrastruktur       Arbeitsmarkt und Bildung      

                         Flächen und Standortkosten      Digitale Infrastruktur       Standortattraktivität   

Veränderung zu 2021 Hohe Bedeutung1=sehr hoch bis  
6=sehr gering, 
2021 grau, 2023 farbig 
Durchschnittsnoten: 

Angaben  
in Prozent

1

2

3

4

5

6

3,83,2

2,1

2,5

1,8

2,2

2,8

2,6

2,5 2,3

4,1

3,8

3,5

3,9

3,7

4,2

Betreuungsangebot  

Anbindung an  

Anbindung an  
das

 Rad

weg
en

et
z

Unternehmens

bzw. des Ortskerns

Ve
rf

üg
ba

rk
ei

t v
on

  

Ve
rfü

gb
ark

eit
 vo

n  
für Kinder 0-6 Jahre

den Flughafen

das Autobahnnetz

Anb
ind

un
g a

n  

Erreichbarkeit Ihres  

Attraktivität der Innenstadt  

Au
sz

ub
ild

en
de

n 

Fa
ch

krä
fte

n

Verfügbarkeit von  

Wirtschaftsfreundlichkeit der  

Erreichbarkeit Ihres  

am Unter
ne

hm
en

sst
an

do
rt

Gewerbesteuer

(Mobilfunk)
An

bi
nd

un
g 

an
 d

as
  

Pa
rkm

ög

lic
hk

eit
en

Fachkräften

kommunalen Verwaltung

Unternehm
ens

Vers
orgu

ng
 m

it 
Gl

as
fa

se
r  

Höhe der  

Netzabdeckung  

Au
to

ba
hn

ne
tz

100%

80%

60%

40%

20%

80 % 

74 % 

72 % 

68 % 

67 % 

66 % 

56 % 

55 % 
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Mühlheim am Main
Seite 25

Offenbach am Main
Seite 28

Obertshausen 
Seite 27

Neu-Isenburg
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Dreieich
Seite 19

Langen
Seite 23

Egelsbach
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Rödermark
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Dietzenbach
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Hainburg
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Ergebnisse auf
kommunaler Ebene
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Dietzenbach

ja

ja

ja

ja

nein

nein,  
ist aber geplant

nein

nein

nein

(Region) (Region)

(Region) (Region)

weiß  
nicht

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

3% 5% 

5 %
3%

3%
14 %52 %

31%44 %13 %4%

18 % 38 % 22 %

35 %

10 %

28 %

24 %

73 % 18 % 9 %

50 %

52 %

22 %

24 %

13 % 
kein  

Bedarf

19 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

25 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

56 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

0 % 
Sonstiges

4,5
3,4

2,0

4,6

2,9
3,4

2,4

3,4

1,9

4,6

3,3
3,6

2,6

Image der  
Kommune

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Parkmöglichkeiten

€

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

4,5

4,5

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien

Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

Anbindung an  
den Flughafen

Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien 

Anbindung an  
den ÖPNV

Image der  
Kommune

Verfügbarkeit von  
Fachkräften

4,0 Kooperation  
mit Schulen

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

8.

9.

10.

3.

4.

5.

Dietzenbach 2023: 2,9 ↗   |   Dietzenbach 2021: 3,0   |   Region 2023: 2,8

Dietzenbach 2023: 3,3 ↘   |   Dietzenbach 2021: 3,0   |   Region 2023: 3,3

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Dreieich 

ja

ja

ja

ja

nein

nein,  
ist aber geplant

nein

nein

nein

(Region) (Region)

(Region) (Region)

weiß  
nicht

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

4% 5% 

4%7 %

4%10 %34 %

25 %43 %17 %4%

38 % 25 % 26 %

44 %

10 %

39 %

22 %

45 % 45 % 10 %

52 %

63 %

9 %

15 %

15 % 
kein  

Bedarf

34 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

15 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

40 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

11 % 
Sonstiges

3,1
2,6

1,7

4,7

3,1
3,4

2,5

4,2

3,4
3,1

1,9

4,5

3,3
3,6

2,6

4,1

Anbindung an  
den ÖPNV

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien

Zustand  
der Straßen

Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

Verfügbarkeit von  
Fachkräften

Netzabdeckung  
(Mobilfunk)

Anbindung an  
den Flughafen

Parkmöglichkeiten

Räumliche Nähe zu  
Schulen/Schulangebot

Höhe der  
Grundsteuer

€

Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien 

Standortzufriedenheit  
insgesamt

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

8.

9.

10.

3.

4.

5.

Dreieich 2023: 2,7 ↘   |   Dreieich 2021: 2,6   |   Region 2023: 2,8

Dreieich 2023: 3,3 ↗   |   Dreieich 2021: 3,5   |   Region 2023: 3,3

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering

IHK-Standortumfrage 2023Seite Ergebnisse auf kommunaler Ebene19 zurück zur Karte←



Egelsbach

ja

ja

ja

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

nein

nein

nein

weiß  
nicht

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

4% 

3%

5 %13 %36 %

24 % 8 %46 %19 %

33 % 54 % 8 %

34 %

13 %

41 %

14 %

17 % 17 % 66 %

40 %

63 %

19 %

23 %

13 % 
kein  

Bedarf

63 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

0 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

38 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

13 % 
Sonstiges

1,9

1,5

4,2

4,2

2,0

1,9

Anbindung an  
das Radwegenetz

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien

Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

Anbindung an  
den Flughafen

€

(Region) (Region)

(Region)

4,0
3,4

2,6
3,4

2,7
3,5

Vernetzungsgrad der  
Unternehmen untereinander

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

4,1 Höhe der  
Grundsteuer

4,0 Vernetzungsgrad der  
Unternehmen untereinander

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Egelsbach 2023: 2,6 ↘   |   Egelsbach 2021: 2,4   |   Region 2023: 2,8

Egelsbach 2023: 3,3 ↘   |   Egelsbach 2021: 3,2   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

TAX

(Region)

3,9
3,4

Hotelangebot und  
Tagungsmöglichkeiten

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Hainburg

ja

ja

ja

ja

nein

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

6 %2%

4%4%29 % 10 %

32 %40 %20 %

36 % 16 % 24 %

60 %

17 %

41%

17 %

17 % 17 %66 %

46 %

75 %

13 %

8 %

10 % 
kein  

Bedarf

24 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

19 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

67 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

10 % 
Sonstiges

2,0

4,2

2,2

2,3

2,6

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien

Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

Anbindung an  
den Flughafen

Räumliche Nähe zu  
Schulen/Schulangebot

€

4,1 Verfügbarkeit von  
Fachkräften

(Region) (Region)

(Region)

3,5
2,9

3,9

3,6

3,4

4,1

4,1

Betreuungsangebot für  
Grundschulkinder

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

nein,  
ist aber geplant

(Region)

2,9
3,6

Parkmöglichkeiten

4,2 Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Hainburg 2023: 2,6 ↗   |   Hainburg 2021: 3,1   |   Region 2023: 2,8

Hainburg 2023: 3,3 ↗   |   Hainburg 2021: 3,8   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering

IHK-Standortumfrage 2023Seite Ergebnisse auf kommunaler Ebene21 zurück zur Karte←



Heusenstamm

ja

ja

ja

ja

nein

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

2%

2%35 % 10 %

29 % 7 %42 %20 %

37 % 20 % 52 %

25 %

16 %

36 %

15 %

20 % 60 %20 %

43 %

78 %

21%

7 %

20 % 
kein  

Bedarf

40 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

30 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

40 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

0 % 
Sonstiges

1,5

4,2

1,8

2,0Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien

Anbindung an  
den Flughafen

Räumliche Nähe zu  
Schulen/Schulangebot

€

(Region)(Region) 4,13,4

nein,  
ist aber geplant

(Region)(Region) 3,42,9

3,02,5 Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns

Kooperation  
mit Schulen

weiß  
nicht

3% 

2,42,1 Image der  
Kommune

Offenheit des Bürgermeisters 
zu Wirtschaftsthemen

2,1 Offenheit des (Ober-) Bürger-
meisters zu Wirtschaftsthemen

4,0 Höhe der  
Grundsteuer

3,9

3,9

Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien

Verfügbarkeit von  
Fachkräften

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Heusenstamm 2023: 2,5 ↗   |   Heusenstamm 2021: 2,6   |   Region 2023: 2,8

Heusenstamm 2023: 3,3 ↗   |   Heusenstamm 2021: 3,5   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

*In Heusenstamm gibt es keine  
Standortkriterien die negativ  
von den Durchschnittswerte der  
Region abweichen.

8.

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Langen

ja

ja

ja

ja

nein

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß  
nicht

3%
3%

2%
2%

31 % 14 %

38 % 30 %15 %11%

27 % 33 % 33 %

32 %

24 %

37 %

16 %

36 % 7 %57 %

54 %

71%

9 %

13 %

17 % 
kein  

Bedarf

47 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

13 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

40 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

7 % 
Sonstiges

1,8

4,5

2,1

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien

Anbindung an  
den Flughafen

€

(Region)3,0

nein,  
ist aber geplant

(Region)3,5

2,2

2,2

Anbindung an den  
Fernbahnverkehr

Anbindung an  
den Fernbahnverkehr

weiß  
nicht

2% 

2,9
Unterstützung durch die 
kommunale Wirtschafts-
förderung

4,3 Höhe der  
Grundsteuer 4,2 Verfügbarkeit  

von Fachkräften

(Region)

(Region)

3,8

3,9
3,6

4,2

4,2

Betreuungsangebot  
für Grundschulkinder

Betreuungsangebot  
für Kinder 0-6 Jahre

Betreuungsangebot  
für Kinder 0-6 Jahre

2,1 Anbindung an  
den ÖPNV

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Langen 2023: 2,5 ↗   |   Langen 2021: 2,3   |   Region 2023: 2,8

Langen 2023: 3,1 ↗   |   Langen 2021: 3,2   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Mainhausen

ja

ja

ja

ja

nein

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

5% 5%

5%
3%

36 % 2 %

45 % 16 %24 %5 %

51 % 91%

9 %

3%

36 %

19 %

66 % 17 %17 %

48 %

62 %

16 %

19 %

33 % 
kein  

Bedarf

67 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

0 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

0 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

0 % 
Sonstiges

1,6

4,4

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)3,4

(Region)3,5

4,0 Hotelangebot und  
Tagungsmöglichkeiten

(Region)

(Region)

2,6

3,0

3,8 Anbindung an  
den ÖPNV

4,0

4,0

Anbindung an  
den Fernbahnverkehr

Anbindung an  
den Fernbahnverkehr

1,6

1,6

1,9

1,9

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

2,3 Anbindung an  
das Radwegenetz

4,2 Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien 

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Mainhausen 2023: 2,7 ↘   |   Mainhausen 2021: 2,5   |   Region 2023: 2,8

Mainhausen 2023: 3,1 ↘   |   Mainhausen 2021: 2,8   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Mühlheim am Main

ja

ja

ja

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

10 %

6 %50 % 11 %

29 % 47 %12 %2%

23 %10 %

53 %

25 %

20 % 20 %60 %

38 %

53 %

9 %

22 %

5 % 
kein  

Bedarf

33 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

14 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

62 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

5 % 
Sonstiges

2,8

4,6

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)3,8

(Region)2,6

4,4 Hotelangebot und  
Tagungsmöglichkeiten

(Region)

(Region)

3,4

1,8

3,4
Verfügbarkeit von Deutsch-
sprachkursen für ausländische 
Arbeitskräfte

2,7 Anbindung an  
das Radwegenetz

4,4 Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

6% 29 % 14 %

51%

4,4 Hotelangebot und  
Tagungsmöglichkeiten

2,3

2,3

Anbindung an  
den ÖPNV

Anbindung an  
den ÖPNV

Aa

2,6 Anbindung an  
den Flughafen

2,5 Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

4,4 Verfügbarkeit von  
Fachkräften

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Mühlheim am Main 2023: 2,8 ↗   |   Mühlheim am Main 2021: 3,0   |   Region 2023: 2,8

Mühlheim am Main 2023: 3,5 ↗   |   Mühlheim am Main 2021: 3,6   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Neu-Isenburg
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6 %31%

6 %11 %33 %

47 %14 %2%

38 %12 %

32 %

17 %

17 % 33 %50 %

53 %

65 %

15 %

18 %

26 % 
kein  

Bedarf

41 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

19 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

26 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

7 % 
Sonstiges

1,5

4,6

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)3,2

(Region)3,4

4,3 Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

(Region)3,9

2,6

2,8

Gastronomisches  
Angebot

Einkaufsmöglichkeiten

2,6 Kultur- Sport-  
und Freizeitangebot

4,4 Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien 

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

7 % 46 % 9 %

38 %

(Region)3,4
4,0 Kooperation  

mit Schulen

4,3

1,8 Anbindung an  
den Flughafen

2,3 Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

4,5 Verfügbarkeit von  
Fachkräften

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Neu-Isenburg 2023: 2,6 ↘   |   Neu-Isenburg 2021: 2,3   |   Region 2023: 2,8

Neu-Isenburg 2023: 3,2 ↘   |   Neu-Isenburg 2021: 3,1   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Obertshausen
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47 %

70 %
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15 %

17 % 
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Bedarf

44 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

22 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

39 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

0 % 
Sonstiges

1,9

4,6

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)3,4

(Region)3,5

(Region)

(Region)

3,4

3,4

4,1

4,2

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

6% 15 % 29 %

50 %

3,3 Einkaufsmöglichkeiten

3,3 Kooperation  
mit Schulen

2,3 Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

2,5 Anbindung an  
den Flughafen

2,7 Räumliche Nähe zu  
Schulen/Schulangebot

4,4 Höhe der  
Grundsteuer

4,3 Höhe der  
Gewerbesteuer4,4

Verfügbarkeit von Deutsch-
sprachkursen für ausländische 
Arbeitskräfte

Aa TAX

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Obertshausen 2023: 2,9 ↘   |   Obertshausen 2021: 2,7   |   Region 2023: 2,8

Obertshausen 2023: 3,4 ↗   |   Obertshausen 2021: 3,7   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Wohnimmobilien€
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den ÖPNV

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

7 % 23 % 26 %

44 %

(Region) (Region)

4,3
3,4

2,7
2,9

Image der  
Kommune

Offenheit des (Ober-) Bürger-
meisters zu Wirtschaftsthemen

(Region)3,4
4,2 Einkaufsmöglichkeiten

2,1 Anbindung an  
den Flughafen 2,4 Erreichbarkeit  

Ihres Unternehmens

4,8 Höhe der  
Grundsteuer

4,8 Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns

4,4 Höhe der  
Gewerbesteuer

TAX

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Offenbach am Main 2023: 2,9 →   |   Offenbach am Main 2021: 2,9   |   Region 2023: 2,8

Offenbach am Main 2023: 3,4 ↘   |   Offenbach am Main 2021: 3,3   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Rodgau

ja

ja

ja

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

5 %11%

4%17 %34 %
3 %

37 % 34 %12 %1%

31 %11%

30 %

19 %

46 % 18 %36 %

53 %

64 %

17 %

17 %

19 % 
kein  

Bedarf

35 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

10 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

42 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

3 % 
Sonstiges

4,8 Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)3,8

(Region)3,8

(Region)

(Region)

3,5

3,3
3,8 Informationsangebot zum 

Wirtschaftsstandort

3,24,1 Betreuungsangebot für  
Kinder 0-6 Jahre

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

4,5 Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

5% 31% 17 %

47 %

3,3
Verfügbarkeit von Deutsch-
sprachkursen für ausländische 
Arbeitskräfte

Aa

1,5 Anbindung an  
das Autobahnnetz

2,1 Anbindung an  
den ÖPNV2,0 Anbindung an  

den Flughafen

2,1 Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

4,7 Höhe der  
Grundsteuer 4,4 Attraktivität der Innenstadt 

bzw. des Ortskerns

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Rodgau 2023: 2,8 ↘   |   Rodgau 2021: 2,6   |   Region 2023: 2,8

Rodgau 2023: 3,6 ↘   |   Rodgau 2021: 3,5   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Rödermark

ja

ja

ja

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

weiß nicht

3%9 %

2%18 %37 %
5 %

41 % 37 %8 %
2%

27 %11%

36 %

16 %

33 % 17 %50 %

43 %

65 %

21 %

19 %

21 % 
kein  

Bedarf

54 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

23 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

23 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

5 % 
Sonstiges

2,1

4,4

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)3,4

(Region)3,5(Region)3,3
3,8 Verfügbarkeit von  

Gewerbeflächen

2,7

3,0

Versorgung mit Glasfaser an  
Ihrem Unternehmensstandort

Versorgung mit Glasfaser in  
Ihrer Kommune insgesamt

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

2% 21 % 30 %

47 %

(Region)3,2
3,8 Gastronomisches  

Angebot

2,7 Anbindung an  
den ÖPNV2,3 Anbindung an  

den Flughafen

2,3 Erreichbarkeit  
Ihres Unternehmens

4,5 Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns 4,4 Höhe der  

Grundsteuer

4,3 Höhe der  
Gewerbesteuer

TAX

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Rödermark 2023: 2,9 ↘   |   Rödermark 2021: 2,7   |   Region 2023: 2,8

Rödermark 2023: 3,5 ↘   |   Rödermark 2021: 3,4   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

TAX

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering
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Seligenstadt

ja

ja

ja

nein

nein

nein

weiß nicht

weiß nicht

3%

3%

9 %35 %
3%

3%
39 % 28 %23 %4%

29 %21 %

31 %

18 %

50 %50 %

59 %

75 %

10 %

7 %

4 % 
kein  

Bedarf

30 % 
vorhandene  
Verbindung 
ausreichend

17 %
Anschluss bis  

ins Gebäude ist  
zu teuer

52 % 
keine  

Glasfaserversorgung 
vorhanden

0 % 
Sonstiges

1,8

4,5

Anbindung an  
das Autobahnnetz

Miet-/Kaufpreis von  
Wohnimmobilien€

(Region)4,1(Region)

(Region)

2,6

3,0

3,7 Anbindung an  
den ÖPNV

3,9 Anbindung an  
den Fernbahnverkehr

4,7 Verfügbarkeit von  
Wohnimmobilien 

ja

nein

nein,  
ist aber  
geplant

weiß  
nicht

2% 36 % 13 %

49 %

2,2

2,2

Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns

Attraktivität der Innenstadt 
bzw. des Ortskerns

(Region)

2,4
3,4

Image der  
Kommune

2,2 Anbindung an  
den Flughafen

2,3 Gastronomisches  
Angebot

4,7 Verfügbarkeit von  
Fachkräften 4,4 Verfügbarkeit von  

Auszubildenden

Wie ist Ihre Zufriedenheit  
mit dem Standort insgesamt?

1=sehr hoch bis 6=sehr gering

Nutzen Sie aktuell einen  
Glasfaseranschluss?

Durchschnittsnoten:

Durchschnittsnoten:

Wie haben sich die Standort-
bedingungen in den letzten fünf 
Jahren aus Ihrer Sicht verändert?

1=stark verbessert bis 6=stark verschlechtert

Warum nutzen Sie keinen  
Glasfaseranschluss?

Mehrfachnennung möglich

Höchste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Geringste Zufriedenheit

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

Planen Sie in der nächsten Zeit eine 
Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Mitarbeitende benötigen?

Planen Sie in den nächsten Jahren 
eine Erweiterung/Veränderung Ihres 
Unternehmens, für die Sie zusätzliche 
Flächen am Standort benötigen?

Sollten Sie die zusätzlich benötigten 
Flächen vor Ort nicht finden, würden 
Sie Ihren Standort verlagern?

1. 6.

2. 7.

9.

10.

3.

4.

5.

Seligenstadt 2023: 2,5 ↘   |   Seligenstadt 2021: 2,2   |   Region 2023: 2,8

Seligenstadt 2023: 3,1 →   |   Seligenstadt 2021: 3,1   |   Region 2023: 3,3

Höchste Abweichung zum  
Durchschnitt der Region

1=sehr hoch bis 6=sehr gering,
Durchschnittsnoten:

8.

 sehr hoch                  hoch                    eher hoch                  eher gering                   gering                   sehr gering

 stark verbessert      verbessert       eher verbessert      eher verschlechtert      verschlechtert        stark verschlechtert
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